

УДК 296+281.9(476.4) "1897/1924"

**ОБЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ
У ИУДЕЕВ И ПРАВОСЛАВНЫХ В БОБРУЙСКОМ УЕЗДЕ
В НАЧАЛЕ XX ВЕКА (1897–1924 гг.)**

Киреев Максим Геннадьевич

настоятель Свято-Космо-Дамиановского храма д. Любоничи
Бобруйской епархии; бакалавр теологии

Данная статья раскрывает особенности положения различных конфессий (иудеи и православные) в Бобруйском уезде в 1897–1924 гг. Данный временной период был довольно неоднозначным в рамках определения места конкретной конфессии в жизни общества и государства. Именно этот аспект рассматривается в данной статье.

Бобруйский уезд в Минской губернии Российской империи был основан в 1793 году после 2-го раздела Речи Посполитой. В 1795–1796 гг. принадлежал Минской губернии. В 1921 году Минская губерния была упразднена, а уезд перешёл непосредственно в ведение Белорусской ССР.

Подлинное духовное возрождение начинается в XIX веке, после того как город вошел в состав Российской империи (1792 г.). В городе создается уездная школа, в учебную программу которой входят такие предметы, как риторика, история, катехизис.

К концу XIX века бобруйские евреи (более 20 тысяч человек) составляли большинство городского населения; кроме того, в «деревнях» (фактически местах) Бобруйского уезда

проживало 50 тысяч евреев: так, в Свислоче из 1787 жителей насчитывалось 1120 евреев, а в Щедрице (еврейское название «Селиба») проживало 4022 еврея и 212 неевреев. В 1847 году еврейское население составляло 4702, в 1861 г. – 8866, в 1897 г. – 20 760 (60,5% населения), в 1910 г. – 25 876 (61% населения), но в 1926 г. – только 21 558 (42%) [1, с. 688].

Деятельность евреев на территории Бобруйска способствовала развитию всего города. Евреи активно занимались благотворительностью: для военных была открыта специальная столовая (1882 год), больница с отдельными отделениями для мужчин и для женщин, при этом в больнице продавались лекарства по самой низкой цене, некоторым лекарствам выписывались и вовсе бесплатно. Также среди благотворительных организаций были известны Общество по сбору одежды для бедных (1875 год), был построен специальный дом для бедных на двадцать шесть человек (1883 год), создано Общество взаимопомощи (1882 год), где выдавались ссуды под необременительный процент, а для бедных и вовсе без него. На средства еврейской больницы была построена городская больница (1887 год), а также функционировала дешевая столовая, созданная по инициативе Шнеерсона, Гинцбурга, Клеерман (1893 год) [2, с. 12].

В Бобруйске было много иешив. Среди выдающихся раввинов, возглавлявших еврейскую общину города, следует отметить лидеров хасидизма (хабада) Мордехая Баруха Эттингера (1768–1857; с 1851 г.), Хиллель из Парижа, Шмария Ной Шнеерсона (1847–1923 гг.), а также Якова Давида Валевского «Митнагдим» и Рафаэля Шапиро, впоследствии главу Воложинской иешивы. Книгоиздательство Якова Кохена Гинзбурга было известно на всей территории России [2, с. 13].

К концу XIX века Бобруйск стал центром культурной и политической жизни белорусского еврейства, в которой принимали участие сионистские и другие группы.

В 1917 году в городе было 42 синагоги [2, с. 10]. Но уже накануне войны было несколько десятков синагог – и почти все они были разрушены.

В 1920-х годах в Бобруйске уменьшилась еврейская община. В 1926 году в Бобруйске насчитывалось 21558 евреев (42 % от общей численности населения) [2, с. 14]. 1920-е годы в Беларуси были благоприятными для культурного развития евреев и повышения их образовательного уровня. Но религиозная жизнь находилась под репрессиями.

Еще в 1922 году Народный комиссариат просвещения республики издал указ, запрещающий иешивы (26 мая 1922 года издается указ Совнаркома «О запрещении преподавания детям еврейской национальности до 18 лет религии в хедерах, талмуд-торах и иешиботах»). В 1930-х годах «советы» начали сворачивать деятельность еврейских школ и культурных учреждений.

С постройкой Бобруйской крепости в 1812 году в городе появилось еще семь православных храмов (в том числе домовых), среди которых – Петропавловский, в честь Казанской иконы Божией Матери, и собор Святого Александра Невского. В 1829 году на городском кладбище, по специальной просьбе церковного руководства полковника Розенмарка и за его счет, был построен храм в честь святой великомученицы Софии.

Уже к 1925 году в городе осталось только два православных храма: Николаевский собор и Софийская церковь на Минском кладбище, духовенство и прихожане подверглись гонениям. Тем не менее духовная жизнь в городе не угасла [3].

Во время богослужений приходы регулярно проводили катехизические учения, особенно во время Великого поста. Затем в сельских церквях громко произносили молитвы, Символ веры и заповеди Господни, священники объясняли их. Собеседования также проводились почти во всех приходах. Летом – в храмах и на погосте между утренней и литургией, а зимой – в приходских школах.

Всего к началу XX века в Бобруйске насчитывалось 10 православных храмов и 5 приходских школ [3]. Церковные праздники почитались благоговейно, по всей стране отмечались дни Святого Николая – 22 мая и 19 декабря, в городе существовали благочестивые традиции религиозных шествий и соборных молитв.

Однако, несмотря на то, что большинство населения

округа составляли евреи, действовали и другие конфессии. Деятельность православной и католической конфессий оставила заметный след в культуре Бобруйского уезда, а также в большом количестве уникальных архитектурных памятников на Бобруйщине.

Мы можем сделать вывод о неоднозначности положения иудеев и православных в рамках Бобруйского уезда в 1897–1924 гг. В определенные временные периоды предпочтение отдавалось той или иной конфессии и прилагались максимальные усилия для сохранения терпимого и толерантного отношения между ее представителями.

Список использованной литературы

1. Еврейская энциклопедия Брокгауза и Ефрона : в 16 т. / под общей ред.: Л. Каценельсона и Г. Гинсбурга. – СПб. : Общества научных еврейских изданий и издаательства Брокгауз-Ефрон, 1906–1913. – Т. 4 : Еврейская энциклопедия Брокгауза (Бебай – Бресь) / Л. Каценельсон [и др.]. – 1907. – 960 с.
2. Акулич, М. В. Бобруйск и евреи: история, Холокост, наши дни / М. В. Акулич. – М. : Издат. решения, 2017. – 148 с.
3. История Православной церкви на территории Бобруйской епархии. Бобруйская епархия [Электронный ресурс] / Бобруйская епархия. – Бобруйск, 2008. – Режим доступа : <http://bobruisk.hram.by/history/history.html>. – Дата доступа : 02.11.2020.